
FİZİK BİRİNCİ AŞAMA SINAVI-2002 

 

Soru-1: 

 

 

Çözüm: 

Atletin 27 dakika boyunca koştuğu sabit hız: 

𝑣0 =
10000 − 1100

27.60
≈ 5,5 𝑚/𝑠 

Geriye kalan 3 dakika yani 180 saniye içinde atlet 𝑎 sabit ivmesiyle 𝑡 kadar süre, kalan zamanda ise 

sabit hızla hareket eder. İvmelenmeden sonra ulaşılan hız: 

𝑣 = 𝑣0 + 𝑎𝑡 

Bu sürede alınan yol: 

1100 = 𝑣0𝑡 +
1

2
𝑎𝑡2 + 𝑣(180 − 𝑡) 

Bu denklemde 𝑣0,  𝑎 ve  𝑣 değerlerini yerine koyarak 𝑡 için 2. dereceden bir denklem elde ederiz:  

𝑡2 − 360𝑡 + 1100 = 0 

Buradan 𝑡 ≈ 3,1 𝑠 olarak bulunur. 

Cevap D 

 

 

 

 

 

 

 



Soru-2: 

 

Çözüm: 

Çarpışmadan bir an önce topun hızı: 

𝑣0 = √2𝑔𝐻 

Çarpışmadan bir an sonra topun y ekseni yönündeki hız bileşeni:   

𝑣𝑦 = 𝑣0 sin(90 − 2𝜃) = 𝑣0 cos 2𝜃 

Buna göre topun çıkacağı maksimum yükseklik: 

ℎ𝑚𝑎𝑥 =
𝐻

4
=

𝑣𝑦
2

2𝑔
=

𝑣0
2 cos2(2𝜃)

2𝑔
= 𝐻 cos2(2𝜃) 

Buradan:  

cos2(2𝜃) =
1

4
  ⇒   cos(2𝜃) =

1

2
  ⇒   𝜃 = 300 

Aynı zamanda:  

sin 𝜃 =
1

2
=

𝐿

4𝑅
⇒ 𝐿 = 2𝑅 

Cevap C 

 

 

 

 

 

 

 



Soru-3: 

 

Çözüm: 

Cisimlerin hareket denklemlerini yazalım: 

𝑚𝑎1 = 𝑇 − 𝜇𝑚𝑔 = 𝑇 −
𝑚𝑔

2
 

2𝑚𝑎2 = 𝑇 − 𝜇. 2𝑚𝑔 = 𝑇 − 𝑚𝑔 

3𝑚𝑎3 = 3𝑚𝑔 − 2𝑇 

İpin uzunluğu sabittir. Buradan:   

𝑥1 + 𝑥2 + 2 ⋅ 𝑥3 = 𝑆𝑎𝑏ⅈ𝑡 

𝑥̈1 + 𝑥̈2 + 2 ⋅ 𝑥̈3 = 0 

𝑥̈1 = −𝑎1,  𝑥̈2 = −𝑎2  ve 𝑥̈3 = 𝑎3 : 

𝑎1 + 𝑎2 − 2𝑎3 = 0 

𝑎1, 𝑎2  ve 𝑎3 yerine hareket 

denkleminden bulduğumuz ifadeleri 

yazarsak: 

𝑎1 + 𝑎2 − 2𝑎3 =
𝑇

𝑚
−

𝑔

2
+

𝑇

2𝑚
−

𝑔

2
− 2𝑔 +

4𝑇

3𝑚
= 0 

17

6

𝑇

𝑚
= 3𝑔 ⇒ 𝑇 =

18 𝑚𝑔

17
 

 

Cevap A 

 



Soru-4: 

 

Çözüm: 

Nehir boyunca olan yöne x ve nehrin akışına dik olan yöne y eksenini yerleştirirsek teknenin yere göre 

hızının bileşenleri: 

𝑣𝑥 = 𝑣𝑦 = 𝑣 sin 45° ≈ 2,4 ⋅ 0,7 = 1,68 𝑚/𝑠 

Teknenin hareket süresi: 

𝑡 =
ℎ

𝑣𝑦
=

206,9

1,68
≈ 123 𝑠 

Teknenin sapma miktarından nehrin akış hızı: 

𝑥 = (𝑣𝑥 − 𝑢)𝑡  ⇒   120 = (1,68 − 𝑢) ⋅ 123  ⇒   𝑢 = 0,7 𝑚/𝑠 

olarak bulunur. 

Cevap C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Soru-5: 

  

 

Çözüm: 

Cismin dengede kalabilmesi için üzerinde kuvvet dengesi olmalıdır. En büyük  açısında sürtünme 

kuvveti de maksimum değerini alır, yani  olur. Buradan sınır durumunda yüzeye paralel ve dik 

yönlerdeki kuvvet dengesinden: 

 

 

Bu iki denklemi oranlarsak: 

 

olarak bulunur. 

Cevap B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Soru-6: 

 

 

Çözüm:  

Destek, destek noktasının ilk konumuna göre kütle merkezinin yeni konumu kadar yer değiştirmelidir. 

𝜆𝑦 > 𝜆𝑥 olduğundan kütle merkezinin konumu sağa doğru kayacaktır. Buradan desteğin konum 

değişimi:  

𝛥𝑥 = 𝑥𝑘𝑚 =
𝑚

𝐿 + 𝛥𝐿𝑦

2 − 𝑚
𝐿 + 𝛥𝐿𝑥

2
2𝑚

=
𝛥𝐿𝑦 − 𝛥𝐿𝑥

4
 

𝛥𝐿𝑦 = 𝜆𝑦𝐿𝛥𝑇  ve  𝛥𝐿𝑥 = 𝜆𝑥𝐿𝛥𝑇 ‘yi yerine koyarsak: 

𝛥𝑥 =
(𝜆𝑦 − 𝜆𝑥)𝐿𝛥𝑇

4
=

𝜆𝑥𝐿𝛥𝑇

4
 

 

Cevap B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Soru-7: 

 

Çözüm: 

Sıvının ve cismin hacim değişimleri: 

𝛥𝑉1 = −𝛼𝑉1𝛥𝑇 

𝛥𝑉2 = 3𝜆𝑉2𝛥𝑇 

Sıvı seviyesinin değişmemesi için: 

𝑉1 = 𝑉1 + 𝛥𝑉1 + 𝑉2 + 𝛥𝑉2 

Buradan: 

𝑉2 = −𝛥𝑉1 − 𝛥𝑉2 = (𝛼𝑉1 − 3𝜆𝑉2)𝛥𝑇 

𝛥𝑇 =
𝑉2

𝛼𝑉1 − 3𝜆𝑉2
 

 

Cevap D 

 

 

 

 



Soru-8: 

 

 

Çözüm: 

 

𝛥𝑇 =
𝑉2

5
2
𝜆 ⋅ 2𝑉2 − 3𝜆𝑉2

=
1

2𝜆
= 5 ⋅ 104 𝐶° 

Bu sıcaklık değişiminin gerçekleşmesi için cisim erir, sıvı donar. 

Cevap C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Soru-9: 

 

 

Çözüm: 

Azotun buharlaştığı yüzeyden azota birim zamanda sabit miktarda ısı aktarılmaktadır. Alüminyum 

küre atılmadan önce azottan 4 dakikada 𝛥𝑚 = 10𝑔 kütle buharlaşmıştır. 1 dakika içinde dışarıdan 

azota aktarılan ısıya 𝛥𝑄 dersek: 

4 ⋅ 𝛥𝑄 = 𝛥𝑚 ⋅ 𝐿 

 𝑚 = 40𝑔 kütleli alüminyum küre atıldıktan sonra 1 dakika içinde alüminyum küre sıvı azotun 

sıcaklığına inmiş ve 𝛥𝑚′ = 50𝑔 azot buharlaşmıştır. Buradan: 

𝛥𝑄 + 𝑚𝑐𝛥𝑇 = 𝛥𝑚′𝐿 

3𝑇 = 104 − (−196) = 300°𝐶 

𝛥𝑚𝐿

4
+ 𝑚𝑐𝛥𝑇 = 𝛥𝑚′𝐿 

𝐿 =
𝑚𝑐𝛥𝑇

𝛥𝑚′ −
𝛥𝑚
4

=
40.0,9.300

50 −
10
4

(
𝐽

𝑔
) ≈ 216000(

𝐽

𝑘𝑔
) 

Cevap E 

 

 

 

 



Soru-10: 

 

 

Çözüm: 

Su yaklaşık olarak oda sıcaklığında olduğundan alüminyum top atılmadan önce suyun sıcaklığı 

değişmez, ancak buharlaştığı için kütlesi yavaş bir şekilde azalır. Alüminyum top atıldığında kütle 

süreksiz bir şekilde artar. Bu yüzden 2 numaralı grafik doğrudur. 

Alüminyum top ile su aynı sıcaklığa gelene kadar suyun sıcaklığı hızlı bir şekilde artar. 

Alüminyum top ile su aynı sıcaklığa geldikten sonra suyun buharlaşma oranı dolayısıyla kütle zaman 

grafiğinin eğiminin büyüklüğü hafifçe artarken suyun sıcaklığı tekrar oda sıcaklığına inene kadar azalır. 

Bu yüzden doğru grafikler 3 numaralı grafik doğrudur. 

Cevap D 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Soru-11: 

 

 

Çözüm: 

Buzun tamamını eritmek için gereken ısı: 

𝑄𝑏𝑢𝑧 = 𝑚𝑏𝑢𝑧𝐿𝑒𝑟𝑖𝑚𝑒 = 60 ⋅ 80 = 4800 𝑐𝑎𝑙 

Bu miktardaki suyu 100℃ sıcaklığa çıkarmak için gereken ısı: 

𝑄 = 𝑚𝑏𝑢𝑧𝑐𝛥𝑇 = 60.1 ⋅ 100 = 6000 𝑐𝑎𝑙 

Bu ısı yoğuşan su buharından gelir. Buradan yoğuşan buharın kütlesi: 

𝑚′ =
𝑄𝑏𝑢𝑧 + 𝑄

𝐿𝑏𝑢ℎ𝑎𝑟𝑙𝑎ş𝑚𝑎
=

10800

540
= 20 𝑔 

Son durumda kapta  𝑇 = 100℃ ‘de  𝑚𝑠𝑢 = 60 + 20 = 80 𝑔 kütleli su ve 𝑚𝑏𝑢ℎ𝑎𝑟 = 60 − 20 = 40 𝑔 

kütleli buhar bulunur. 

Cevap C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Soru-12: 

 

 

Çözüm: 

Kap ters çevrilmeden önce eşdeğer direnç: 

𝑅 =
𝜌 ⋅ ℎ

𝑆
+

2𝜌 ⋅ ℎ

2𝑆
= 2

𝜌 ⋅ ℎ

𝑆
 

Sıvıların hacimleri sabit kaldığından kap ters çevrildikten sonra 2𝜌 özdirençli sıvı 𝑆 taban alanlı 

bölgenin tamamını ve 2𝑆 alanlı bölgenin yarısını, 𝜌 özdirençli sıvı 2𝑆 alanlı bölgenin yarısını kaplar. 

Buradan: 

𝑅′ =
2𝜌 ⋅ ℎ

𝑆
+

2𝜌 ⋅
ℎ
2

2𝑆
+

𝜌 ⋅
ℎ
2

2𝑆
=

11

4

𝜌 ⋅ ℎ

𝑆
 

𝑅′

𝑅
=

11

8
⇒ 𝑅′ =

11

8
𝑅 

 

Cevap C 

 

 

 

 

 

 

 



Soru-13: 

 

Çözüm: 

𝑑 yüksekliğindeki üçgenin taban uzunluğuna 𝑎 ve ℎ yüksekliğindeki üçgenin taban uzunluğuna 𝑏 

dersek üçgen benzerliğinden: 

𝑎

𝑑
=

𝑏

ℎ
  ⇒   

𝑎

𝑏
=

𝑑

ℎ
 

Buradan prizmanın sıvıya batan hacminin, prizmanın hacmine oranı: 

𝑉𝑏𝑎𝑡𝑎𝑛

𝑉
=

𝑑 ⋅ 𝑎

ℎ ⋅ 𝑏
= (

𝑑

ℎ
)
2

 

Prizmanın üzerine kütle çekim ve kaldırma kuvvetleri etki eder. Prizma dengede olduğundan: 

𝐹𝑘𝑎𝑙𝑑𝚤𝑟𝑚𝑎 = 𝐺 

𝜌𝑠𝑢𝑔𝑉𝑏𝑎𝑡𝑎𝑛 = 𝜌𝑏𝑢𝑧𝑔𝑉 

𝑉𝑏𝑎𝑡𝑎𝑛

𝑉
= (

𝑑

ℎ
)
2

=
𝜌𝑏𝑢𝑧

𝜌𝑠𝑢
=

0,91

1,03
⇒

𝑑

ℎ
= (

0,91

1,03
)

1
2

 

Cevap D 

 

 

 

 

 

 



Soru-14: 

 

Çözüm: 

Tüpün içindeki havanın suya daldırılırken izotermal bir süreçten geçtiğini varsayalım. Buradan: 

𝑃 ⋅ 𝑉 = 𝑆𝑎𝑏ⅈ𝑡 

Tüpün taban alanına 𝑆 dersek daldırılmadan önce ve daldırıldıktan sonra tüpün içindeki havanın 

basınçlarının oranı: 

𝑃𝑜𝑆𝐿 = 𝑃𝑆(𝐿 − ℎ)   ⇒   
𝑃

𝑃0
=

𝐿

𝐿 − ℎ
 

Denizin derinliğine 𝐻 diyelim. Tüpün en alt noktasındaki basıncın iki farklı ifadesi birbirine eşit 

olmalıdır: 

𝑃 + 𝜌𝑔ℎ = 𝑃0 + 𝜌𝑔𝐻 

𝐻 = ℎ +
𝑃 − 𝑃0

𝜌𝑔
= ℎ +

(
𝐿

𝐿 − ℎ
− 𝐿)𝑃0

𝜌𝑔
=

𝑃0ℎ + 𝜌𝑔(𝐿 − ℎ)ℎ

𝜌𝑔(𝐿 − ℎ)
 

 

Cevap A 

 

 

 

 

 

 



Soru-15: 

 

 

Çözüm: 

Kabın iç hacmi: 

𝑉𝑖ç = (6 − 2)3 = 64 𝑐𝑚3 

Kabın kendisinin hacmi: 

𝑉𝑘𝑎𝑝 = (62 − 42) ⋅ (6 − 2) + 62 ⋅ 1 = 116 𝑐𝑚3 

İlk durumda toplam kütle: 

𝑀1 = 𝑀𝑘𝑎𝑝 + 1 ⋅
𝑉𝑖ç

3
+ 2 ⋅

2𝑉𝑖ç

3
= 𝑀𝑘𝑎𝑝 +

5𝑉𝑖ç

3
 

İkinci durumda toplam kütle: 

𝑀2 = 𝑀𝑘𝑎𝑝 +
1 + 2 + 3 + 4

4
𝑉𝑖ç = 𝑀𝑘𝑎𝑝 +

5𝑉𝑖ç

2
 

Kütleler arasındaki farkı kullanarak öz kütle: 

𝑀2 − 𝑀1 = 𝑀𝑘𝑎𝑝 =
5𝑉𝑖ç

6
 

𝜌𝑘𝑎𝑝 =
𝑀𝑘𝑎𝑝

𝑉𝑘𝑎𝑝
=

5.64

6.116
≈ 0,46 (

𝑔

𝑐𝑚3
) 

Cevap E 

 

 

 

 



Soru-16: 

 

Çözüm: 

İlk durumda: 

𝑉𝑖ç = 𝑉𝐴 + 𝑉𝐵 = 64 𝑐𝑚3 

1 ⋅ 𝑉𝐴 + 2 ⋅ 𝑉𝐵 = 100 𝑔𝑟 

𝑉𝐴 = 28 𝑐𝑚3    𝑉𝐵 = 36 𝑐𝑚3 

𝑉𝐴

𝑉𝐵
= 0,78 ≈ 0,8 

İkinci durumda: 

𝑉𝑖ç = 𝑉𝐴 + 𝑉𝐶 = 64 𝑐𝑚3 

1 ⋅ 𝑉𝐴 + 3 ⋅ 𝑉𝐶 = 100 𝑔𝑅 

𝑉𝐴 = 46 𝑐𝑚3    𝑉𝐶 = 18 𝑐𝑚3 

𝑉𝐴

𝑉𝐶
= 2,56 ≈ 2,6 

Üçüncü durumda: 

𝑉𝑖ç = 𝑉𝐴 + 𝑉𝐷 = 64 𝑐𝑚3 

1 ⋅ 𝑉𝐴 + 4 ⋅ 𝑉𝐷 = 100 𝑔𝑟 

𝑉𝐴 = 52 𝑐𝑚3    𝑉𝐷 = 12 𝑐𝑚3 

𝑉𝐴

𝑉𝐵
= 4,33 ≈ 4,3 

Cevap A 

 



Soru-17: 

 

 

Çözüm: 

İlk durumdaki basınç ifadesinden kürenin yarıçapı: 

𝑝 = 𝜌1𝑔𝑟  ⇒   𝑟 =
𝑃

𝜌1𝑔
 

Olarak bulunur. Şimdi 𝑎 ivmesiyle sağa doğru giden referans sistemine geçelim. Bu referans 

sistemindeki net ivme 𝑔′⃗⃗  ⃗ = 𝑔 + (−𝑎 ) ’e eşit olacaktır. Sıvılar arasındaki yüzey bu ivmeye dik yönde 

olacaktır ve sıvının basıncının 𝑃 = 0 olduğu nokta kürenin merkezine −𝑔′⃗⃗  ⃗ yönündeki en uzak 

noktadır.  

Buradan: 

𝑔′ = √𝑔2 + 𝑎2 = √102 + 242 = 26𝑚 ∕ 𝑠2 

sin 𝜃 =
𝑎

𝑔′
=

12

13
 

A noktasındaki basınç: 

𝑃𝐴
′ = 𝜌1𝑔

′𝑟 + 𝜌2𝑔
′𝑟 sin𝜃

= 𝑃 ⋅
𝑔′

𝑔
⋅ (1 +

𝜌2

𝜌1
sin 𝜃)

= 10 ⋅
20

10
⋅ (1 +

5

3
⋅
12

13
)

= 66 𝑃𝑎 

olarak bulunur. 

Cevap E 

 



Soru-18: 

 

Çözüm: 

İlk durumda yüklerin her birine etki eden kuvvet: 

𝐹 =
𝑞𝐴𝑞𝐵

4𝜋𝜀0𝑥
2
=

16𝑞2

4𝜋𝜀0𝑥
2

 

A ve B küreleri temas ettikten sonra yükler iki küre üzerindeki potansiyel eşit olacak şekilde dağılır: 

𝑉 =
𝑞𝐴

′

4𝜋𝜀0𝑟
=

𝑞𝐵
′

4𝜋𝜀0 ⋅ 2𝑟
 

𝑞𝐴
′ + 𝑞𝐵

′ = 2𝑞 + (−8𝑞) = −6𝑞 

𝑞𝐴
′ = −2𝑞    ,    𝑞𝐵

′ = −4𝑞 

Kürelere temastan önce etki eden kuvvet temastan sonra etki eden kuvvete eşittir. Buradan küreler 

arasındaki yeni uzaklık: 

𝑞𝐴
′ 𝑞𝐵

′

4𝜋𝜀0𝑥
′2

=
8𝑞2

4𝜋𝜀0𝑥
′2

=
16𝑞2

4𝜋𝜀0𝑥
2
⇒ 𝑥′ =

√2𝑥

2
 

Sonradan yerleştirilen −𝑞 yükü kürelerin her birine 𝑑 =
𝑥′

2

cos45°
=

𝑥

2
  kadar uzaktadır. 

Bu yüke A ve B kürelerindeki yüklerden etki eden kuvvetler iticidir ve bu yükleri birleştiren doğru 

boyuncadır, bu kuvvetlerin büyüklüğüyse: 

𝐹𝐴 =
𝑞𝐴

′ 𝑞

4𝜋𝜀0𝑑
2
=

8𝑞2

4𝜋𝜀0𝑥
2
=

𝐹

2
 

𝐹𝐵 =
𝑞𝐵

′ 𝑞

4𝜋𝜀0𝑑
2
=

16𝑞2

4𝜋𝜀0𝑥
2

= 𝐹 

−𝑞 yüküne etki eden kuvvetler birbirine diktir, buradan bu yüke etki eden net kuvvet: 



𝐹𝑛𝑒𝑡 = √𝐹𝐴
2 + 𝐹𝐵

2 = √(
𝐹

2
)
2

+ 𝐹2 =
√5

2
𝐹 

olarak bulunur. Bu kuvvet +x yönünde cismi itecek şekildedir. 

Cevap C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Soru-19: 

 

Çözüm: 

Koordinat sistemini üzerine etki eden kuvveti bulacağımız yükü 

merkez alacak ve eksenleri bu yükün bulunduğu köşede birleşen 

kenarlar ile çakışacak şekilde şekildeki gibi yerleştirelim. Bu 

koordinat sisteminde eksenler boyunca olan birim vektörleri 𝑥, 𝑦̂ ve 

𝑧̂ olarak adlandıralım.  

Buna göre incelediğimiz yükün diğer yüklere göre konum vektörleri: 

𝑟1⃗⃗⃗  = 𝐿𝑥  ,  |𝑟1⃗⃗⃗  | = 𝑟1 = 𝐿 

𝑟2⃗⃗  ⃗ = 𝐿𝑦̂  ,  |𝑟2⃗⃗  ⃗| = 𝑟2 = 𝐿 

𝑟3⃗⃗  ⃗ = 𝐿𝑧̂  ,  |𝑟3⃗⃗  ⃗| = 𝑟3 = 𝐿 

𝑟4⃗⃗⃗  = 𝐿𝑥 + 𝐿𝑦̂  ,  |𝑟4⃗⃗⃗  | = 𝑟4 = √𝐿2 + 𝐿2 = √2𝐿 

𝑟5⃗⃗  ⃗ = 𝐿𝑦̂ + 𝐿𝑧̂  ,  |𝑟5⃗⃗  ⃗| = 𝑟5 = √𝐿2 + 𝐿2 = √2𝐿 

𝑟6⃗⃗  ⃗ = 𝐿𝑥 + 𝐿𝑧̂  ,  |𝑟6⃗⃗  ⃗| = 𝑟6 = √𝐿2 + 𝐿2 = √2𝐿 

𝑟7⃗⃗  ⃗ = 𝐿𝑥 + 𝐿𝑦̂ + 𝐿𝑧̂  ,  |𝑟7⃗⃗  ⃗| = 𝑟7 = √𝐿2 + 𝐿2 + 𝐿2 = √3𝐿 

Buradan incelediğimiz yüke diğer yüklerden etki eden kuvvetler: 

𝐹 1 =
𝑘𝑄2

𝑟1
2 ⋅ 𝑟̂1 =

𝑘𝑄2

𝑟1
3 ⋅ 𝑟1⃗⃗⃗  =

𝑘𝑄2

𝐿2
⋅ 𝑥 

𝐹 2 =
𝑘𝑄2

𝑟2
2 ⋅ 𝑟̂2 =

𝑘𝑄2

𝑟2
3 ⋅ 𝑟2⃗⃗  ⃗ =

𝑘𝑄2

𝐿2
⋅ 𝑦̂ 

𝐹 3 =
𝑘𝑄2

𝑟3
2 ⋅ 𝑟̂3 =

𝑘𝑄2

𝑟3
3 ⋅ 𝑟3⃗⃗  ⃗ =

𝑘𝑄2

𝐿2
⋅ 𝑧̂ 

𝐹 4 =
𝑘𝑄2

𝑟4
2 ⋅ 𝑟̂4 =

𝑘𝑄2

𝑟4
3 ⋅ 𝑟4⃗⃗⃗  =

𝑘𝑄2

2√2𝐿2
⋅ (𝑥 + 𝑦̂) 

𝐹 5 =
𝑘𝑄2

𝑟5
2 ⋅ 𝑟̂5 =

𝑘𝑄2

𝑟5
3 ⋅ 𝑟5⃗⃗  ⃗ =

𝑘𝑄2

2√2𝐿2
⋅ (𝑦̂ + 𝑧̂) 



𝐹 6 =
𝑘𝑄2

𝑟6
2 ⋅ 𝑟̂6 =

𝑘𝑄2

𝑟6
3 ⋅ 𝑟6⃗⃗  ⃗ =

𝑘𝑄2

2√2𝐿2
⋅ (𝑥 + 𝑧̂) 

𝐹 7 =
𝑘𝑄2

𝑟7
2 ⋅ 𝑟̂7 =

𝑘𝑄2

𝑟7
3 ⋅ 𝑟7⃗⃗  ⃗ =

𝑘𝑄2

3√3𝐿2
⋅ (𝑥 + 𝑦̂ + 𝑧̂) 

Buradan incelediğimiz yüke etki eden net kuvvet: 

𝐹 = 𝐹1
⃗⃗  ⃗ + 𝐹2

⃗⃗⃗⃗ + 𝐹3
⃗⃗⃗⃗ + 𝐹4

⃗⃗  ⃗ + 𝐹5
⃗⃗⃗⃗ + 𝐹6

⃗⃗⃗⃗ + 𝐹7
⃗⃗⃗⃗  

𝐹 =
𝑘𝑄2

𝐿2
[𝑥 + 𝑦̂ + 𝑧̂ +

2(𝑥 + 𝑦̂ + 𝑧̂)

2√2
+

(𝑥 + 𝑦̂ + 𝑧̂)

3√3
] =

𝑘𝑄2

𝐿2
(1 +

1

√2
+

1

3√3
) (𝑥 + 𝑦̂ + 𝑧̂) 

Aynı zamanda: 

|𝑥 + 𝑦̂ + 𝑧̂| = √12 + 12 + 12 = √3 

Buradan etki eden net kuvvetin büyüklüğü: 

𝐹 = |𝐹 | =
𝑘𝑄2

𝐿2 (√3 +
√3

√2
+

1

3
) ≈ 3,3

𝑘𝑄2

𝐿2
 

Cevap E 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Soru-20: 

 

 

Çözüm: 

Sistemi dengelemek için 4𝑄0 

kadarlık yük gereklidir.  

Cevap E 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Soru-21: 

 

 

Çözüm: 

Şekilde gösterilen akımlar ve 2. Kirchhoff yasası 

kullanılarak, GDEFG Kirchhoff döngüsünden:   

12 − 1 ⋅ 𝐼 − 8 ⋅ 𝐼 + 12 + 1 ⋅ 0,3 + 10 ⋅ 0,3 − 12 ⋅ 𝐼 = 0 

27,3 = 21 ⋅ 𝐼  ⇒   𝐼 =
27,3

21
= 1,3 

BCDGB Kirchhoff döngüsünden: 

−10 ⋅ 0,3 − 1 ⋅ 0,3 − 12 − 15 ⋅ (𝐼 + 0,3) + 𝑉 − 1

⋅ (𝐼 + 0,3) − 18 ⋅ (𝐼 + 0,3) = 0 

Buradan: 

𝑉 = 12 + 11 ⋅ 0,3 + 34 ⋅ (𝐼 + 0,3) = 69,7 ≈ 70 𝑉 

olarak bulunur. 

Cevap D 

 

 

 

 



Soru-22: 

 

Çözüm: 

Bu dirençlerle en küçük eşdeğer direnci elde etmek için hepsi paralel bağlanır. Buradan eşdeğer 

direnç: 

𝑅𝑒ş = (
1

1
+

1

2
+

1

4
+

1

5
+

1

20
)
−1

= (
40

20
)
−1

= 0,5 𝛺 

olarak bulunur. 

Cevap C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Soru-23: 

 

 

Çözüm: 

Grafikten mavi ışık için sıvının kırıcılık indisinin camınkinden büyük, sarı ışık için sıvının kırıcılık 

indisinin camınkine eşit ve kırmızı ışık için sıvının kırıcılık indisinin camınkinden küçük olduğu görülür. 

Buna göre prizmanın tabanına paralel yönde gelen beyaz ışık demetindeki mavi ışık yüzeyin 

normaliyle girdiği açıya göre daha büyük bir açı yapacak şekilde kırılarak yukarı yöne doğru sapar, sarı 

ışık kırınama uğramaz ve geldiği yöne paralel olarak prizmadan çıkar, kırmızı ışık ise yüzeyin 

normaliyle girdiği açıya göre daha küçük bir açı yapacak şekilde kırılarak aşağı yöne doğru sapar. 

Cevap C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Soru-24: 

 

 

Çözüm: 

Iraksak mercekten kırılan ışık demeti bu 

merceğin arkasında mercekten 𝑓 kadar 

uzakta odaklanır. Demetin odaklandığı 

nokta 2𝑓 odak uzaklıklı yakınsak merceğin 

odağıyla çakıştığından yakınsak mercekten 

kırılan ışın demeti bu merceğin sağında 

sonsuzda odaklanır.  

Buna göre şekildeki üçgen benzerliğinden 

aydınlık bölgenin yarıçapı: 

𝑑

𝑓
=

𝐷

2𝑓
  ⇒   𝐷 = 2𝑑 

olarak bulunur. 

Cevap A 

 

 

 

 

 

 



Soru-25: 

 

Çözüm: 

Görüntünün şekildeki gibi oluşmasının sebebi merceğin farklı bölgelerinin büyütmesinin farklı olması, 

dolayısıyla tel örgünün üzerindeki noktaların görüntüsünün merkezden orijinalden farklı uzaklıklarda 

oluşmasıdır.  

Cevap D 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


